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Id. Bókái János.
— A gyermekkórház első igazgatója. —

Valaha csak világrengető hadvezéreknek ju­
tott szobor — ma már a művészet és tudomány 
terén kiváló egyének em­
lékét is megtisztelik szo­
borral. És igazán nehéz el­
dönteni, ki használ többet 
hazájának, a hős had­
vezér-e, vagy a tudós, 
aki a szellem fegyvereivel 
küzd?

Bókái János azok közé 
tartozott, akik tudományuk­
kal használtak hazájuknak.
Szobrát a napokban leplez­
ték le Budapesten az üllői- 
uti gyermekgyógyászati kli­
nika kertjében.

Bőkai János volt a leg­
nagyobb magyar gyermek- 
orvos — külföldön is kevés 
volt hozzá hasonló. Életé­
ben száz és száz ártatlan 
gyermeket gyógyított meg 
— s áldásos munkáját fia 
folytatja.

Emlékét a szobornál is 
maradandóbban hirdeti az 
a gyermekkórház, a melynek ő volt az első igaz­
gatója, ez a kórház valóságos határjelző a ma­
gyar orvostudomány történetében.

A szoborleplezés nagy ünnepségek kereté­
ben folyt le a múlt hóban, melyről lapunk

is megemlékezett röviden, 
mint újságról, de kedves 
kötelességünknek tartottuk, 
hogy az ünnepelt gyermek- 
orvos }arczképét is bemu­
tassuk olvasóinknak, hogy 
lássák a keresetlen öltöz­
ködésű, egyszerű, de nagy- 
tudomábyu és fáradhatlan 
munkássá! a magyar orvos- 
tudománynak. Az a tisz­
telet, mely Bókái János 
iránt megnyilatkozott, igaz 
és jóleső, mert hiszen ha 
valahol szükség a gondos 
kéz és gyámolitás a betegnél, 
úgy elsősorban a gyönge 
gyermek ápolása a leg­
kényesebb. Tudják ezt a 
szülők, érezik az édes 
anyák, s ezért nem feled­
keztek meg a legnagyobb 
gyermek - orvos emlékéről, 
hogy lerójják a tisztelet, a 
hála adóját, nemcsak sze­

mélyes köszönet és orvosi dij lefizetése által, 
hanem egy remek érczszobor alakjában, mely 
századokon hirdeti Bókái doktor nemes emlékét.
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Darányi miniszter a Székelyföldül!.
A szegény székely nép ezer bajával nein 

jöhetett fel Pestre Darányi miniszterhez, tehát 
Darányi földmivelési miniszter ment le, hogy a 
székely nép bajait megtekintse. Múlt héten be­
járta a miniszter Maros-Torda, Udvarhely, Háiom- 
szék és Csik vármegyék egyes részeit. Megtekin­
tette a girbe-görbe ország nyomorgó népét, so­
vány földjét. Meghallgatta a munkától kérges 
tenyerű emberek kérését és azokra \ álaszolt. 
Megmondotta a földmivelési miniszter egyenesen, 
hogy mit várhatnak a kormánytól, mint segítsé­
get, és mit kell, hogy saját erejükből keresztül 
vigyenek. Mert a nép baja, nyomora az egész 
országban egy okból keletkezik, egy fonásból 
fakad, a rossz gazdálkodásból. 1

Mi részünkről nagyon örvendünk annak, 
hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
által kezdeményezett és az ország különböző 
részén tartott kivándorlási kongresszusok annyira 
felderítették a bajokat, hogy most már az orvos 
is megjelent a helyszínén. Ez a tény, a Darányi 
miniszter székelyföldi útja, azt bizonyítja, hogj 
az ország legnagyobb gazdatestülele nem hiába 
működött, a lelkes hazafiak nem oknélkül fá­
radtak, a felvidéki, dunántúli, délvidéki és szé­
kelyföldi kivándorlási kongresszusok adatait nem 
oknélkül, nem parádéból hordották össze a ma­
gyar nemzetért és annak jólétéért munkálkodó 
nemes hazafié. <, mert ime azt elolvassák a leg­
felsőbb helyen és az orvost is elküldötték a 
gazdasági nehéz bajok gyógyítására.

De másrészről is becses dolgokat sorolha­
tunk fel, mert a földmivelési miniszter utazásá­
nak útiránya nem a szép, látványos helyeken 
vezetett keresztül, hanem keresztül-kasul hor­
dozták a bajok földjén. Kocsin járt legtöbbet és 
igy beláthatta, hogy a székelyföldi vasuttervezet 
botrányosan rossz! Nemcsak belátta, de tapasz­
talhatta azt az ostoba dolgot, melyet a székely 
vasutak építésénél elkövettek, és amely egy- 
szersmint egyik fő oka a székely nyomornak.

Úgy képzeljük mi a Darányi miniszter útját, 
mint a régen múlt időkben az igazságos Mátyás 
királyét, aki személyesen győződött meg, hogy 
igazságot tehessen. Távolról, látszat után, hallás­
ból, más beszédje nyomán, nehéz igazságot tenni. 
És mi hisszük, hogy Darányi miniszter, mint 
ezideig, úgy ez alkalommal is megtalálja a helyes 
irányt a székely nép fölsegitésében. Nem kegyelem­
kenyér kell annak a szorgalmas népnek, nem 
szolgaság, hanem munka és szabadság, hol ere­
jét, rátermettségét kifejthesse. A székelv ség bajait 
többször elmondottuk, most, hogy az orvos is 
megnézte a beteget — az orvosságot bízva várjuk.

Szittya.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Egy boti újabb pihenő után a képviselőház 

keddon'ujból megkezdte tanácskozásait. Az úgyne­
vezett indemnitási javaslat került sorra, vágj is a 
fölhatalmazás arra, hogy a minisztérium a jövő ev 
első négy hónapjában a rendes költségvetés nélkül 
is kormányozhasson a múlt évi költségvetésben meg­
állapított összegek arányában, ügy beszélték, hogy 
ezt a javaslatot a függetlenségi párt meg lógja 
obstruálni. Ebből azonban nem lett semmi. A javas­
lat ellen először Kossuth 1 ercncz beszélt. 1 ámadta a 
miniszterelnököt, a miért az önálló vámterület ügyét 
ismét elodázta újabb öt esztendeig, s végül lolsohaj- 
tott, hogy nagy baj az, hogyha nagyon okos ember 
ül a kormányelnöki széken, mert az minden rossz 
ügyet meg képes védelmezni. ,

Gróf Zichy János, a néppárt elnöke, azért tá­
madta a kormányt, mert nincs gazdasági politikája. 
Azután azt mondta, hogy a magyaroknak első legyen 
az osztrák-magyar monarchia érdeke.

— Első Magyarország érdeke! — kiáltották 
közbe nagy haraggal a szélsőbalról.

Még Holló Lajos és Bedöházy János beszeltek 
ezen az ülésen a javaslat ellen. t

A szerdai tanácskozáson Széli Kálmán minisz­
terelnök öt lör vényjavas latot nyújtott be, melyek 
mindegyike á kivándorlás kérdését van hivatva sza­
bályozni, azután folytatták az indemnitási vitát. 
Komiáthy Béla támadta Széli Kálmánt, hogy alatta 
elmérgesedtek a nemzetiségi viszonyok. A németek, 
románok, szerbek, tótok mind a magyarok ellen tá­
madnak. Közbe Széli miniszterelnök is haragra lob­
bant s oda kiáltotta Ivomjáthynak.

— Nem igaz, amit mond!
Ezután Zbómy Miklós azt kérdezte meg a mi­

nisztertől, hogy minek árus itattak osztrák sói sj egye­
ket a magyar községi jegyzőkkel.

Amint — felelt Széli Kálmán —- most az osztrák 
jegyzők is árusítják a magyar jótékony sorsjegyeket.

Az ülés végén Szederkényi Nándor kérdezte 
meg azután a miniszterelnöktől, hogy boszüntotik-e 
az olasz borvámkedvezményt. A kormányelnök erre 
a fontos kérdésre azonban egyelőre nem válaszolt.

A méregkeverök fájdalma.
A lelketlen népbujtogatók, a kik szegény mun­

kások filléreiből élősködnek, nagyon meg vannak 
ijedve. Látják, hogy minden erőlködésük daczára is 
az országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénz­
tár népszerűsége egyre terjed, s a nép mindjobban 
felismeri, hogy milyen áldásos rá né ,ve ez az intéz­
ményünk. Persze ez nem tetsző ; agitátor urak 
nak, mert ők egyáltalában nem azt akarják, hogy r 
nép boldoguljon, hanem hogy ők boldoguljanak. 
Miután pedig a segélypénztár terjedésével az ő nep: 
szerűségük egyre fogy, kétségbeesett erőfeszítéssel 
minden eszközt felhasználnak, hogy a népet tévutia 
vezessék és visszatartsák a pénztárba való belépés­
től. Hiába való erőlködés. A nép erősebb, mint ők 
gondolják, s kezdik belátni, hogy nem az az ő barátjuk, 
a kik folyton és lelketlenül izgatnak a fennálló társa­
dalmi rend ellen, hogy ezen a czimon kizsákmányol­
hassa az «Elviársak» zsebeit, hanem a ki a népet 
biztosítani akarja minden eshetőség ellen, s oda 
törekszik, hogy a beállható munkaképtelenség eseten 
legyen miből megélni mindenkinek, a nélkül, hogy 
kéregetésre és alamizsnára szorulna.



[902. november hó 9. FÜGGi£TL\üN UJfciÁG. (46 agam.; 723

A kóbor czigaínyok nicgroiidszabályoziísa.
Huszonkiloncz vármegye törvényhatósága inté­

zett folterjosztóst a képviselőházhoz a kóbor czigá- 
nyok megrondszabályozása végett, ideje is már, hogy 
ezzel a kérdéssel foglalkozzanak, mert a folyton na­
gyobb mérvben jelentkező ezigányjárás már egészen 
tűrhetetlenné fajult. Negyvenezer kóbor czigány 
veszélyezteti az ország minden részében a közbiz­
tonságot, rémei a falvaknak, tanyáknak, a miket 
valósággal mogsarczolnak ezek az éhes csordák. Az 
utszéli árkok mellett s a faluvégeken felállított ko­
pott és füstös czigánysátor rongyos népei közé hány­
szor vezetnek el sok rémes bünügy szövevényes 
szálai ?! Bár a csendőrség nem kedvez ezen nyug­
hatatlan vérü és kóborló rongyos népségnek, mégis 
folyton szaporodnak s állandó lakhelyhez nem lehet 
őket szoktatni. Kerülik és gyűlölik a dolgot s ké­
nyelmes semmittevésben furfangos lopásokon törik a 
fejüket. A megyék feliratainak hatása alatt a minisz­
terelnök tanácskozásra hívta a belügyminisztérium­
ban a hozzáértő embereket. Törvényjavaslat is készül 
a vándor czigányokról az országgyűléshez. Nagyon 
helyes, csak azután a tanácskozás no legyen hiába­
való s a törvényt hajtsák is végre, hogy a czigányok 
okozta károktól megszabaduljunk.

Az idei rosst ,ií éreti vagy elfogyott szélük 
termésének borrá feldolgozás
A szőllősgazdákra évek óta csak tavaly mosolvyott 

megint egvs/er a jé) szerencse, mely egy jo termőeszten- 
dővel ajándékozta meg ókét.

[vv évben ugyan ismét mosolygósra állt Szerencse 
asszonyság változandó arczulata, de aztán mégis mást 
gondolt s a hol a tavaszi ismétlődő fagyok vagy a nyári 
pusztító jégverések képében szomorú emlékű látogatást 
nem is tett, ott is megrontotta a termést azzal a tartósan 
hűvös időjárással, mely a kalászosok lejlődesére ugyan 
semmi hátránynyal nem járt, de bezzeg a szőlőt nem 
lejlesztette, nem érlelte meg.

I<rV történt, hogy az idei szüreteken a must mérő a 
különben elég bőven csurgó liegvlevébcn. no meg a 
homokéban, irányon is melyre siilyvd. jeléin az alacsony 
czukurtartalomnak.

Hát még a hol a szeptember dö-ike korül fellepett

I korai fagyok látogatást tettek ? Ott maradt csak a szőlő 
j igazán egres.

Ily helyeken ugyancsak savanyu a must és alacsony 
a czukortartalma. Persze az ilyen mustból forrott bor 
sem lesz valami kitűnő, a mi az árak alakulására való 
befolyását már most is erősen kezdi éreztetni.

Mivel más eljárárások nem lévén használhatók az 
idei must és bor javítására, 
nem marad más hátra, mint 
egyedül a Chap tol eljárása, 
mely szerint a mustot a 
kívánt mértékig megédesít­
jük tiszta répaczukorral s az 
esetleg magas savtartalmat 
savelvonással a szükséges 
mértékben megkevesbitjük. A 
ezukor - hozzáadást nemcsak 
addig végezhetjük, mig a 
mustunk édes; épen oly jól 
tehetjük ezt akkor is, a mi­
dőn a must már forr vagy 
tán a íőerjedésen át is esett.
A ezukor ez esetekben is 
ki fog erjedni.

Hogy mennyi ezukrot ad­
junk a musthoz, az attól 
függ, hogy milyen mértékben 
kívánjuk mustunkat édesi- 

I teni, illetőleg borunk szesz 
i tartalmát fokozni. Feltévén,
] hogy az idei must természetes 

czukortartalma 14 -16%-ot 
tesz a Pillitz-iéle ezukormérő 
szerint, elég lesz hektolite­
renként 4 kiló ezukrot ol­
dani fel a mustban, mert 
ez/el a czukortartalmat 4°/o- 
kal emeltük -s a megédesített 
— most már 18—2ü°/o-os —
mustból már elég erős (9—10 térfogati százalék szeszt 
tartalmazó) bort kapunk, minthogy 2°o ezukor után 
lu o-nyi szeszt számíthatunk.

Az ilyeténképpen megigazított mustból készült 
í erősebb bor a legtöbb esetben már nem lesz túlságos 

savanyu ; nemcsak azért, mert a magasabb szesztartalom 
több savat elbír, hanem azért is, mert .; szeszszaporitás 
maga után vonja a savtartalom csökkenését. Ugyanis a 
bor savanyúságát leginkább okozó borkő annál nagyobb 
mértékben kiválik az erjedéskor és- azután a borból

A Győry-féle borsavmérö.

MEGJELENT

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, Alkotmáuy-u. 31)
ŐSZI és TÉLI. valamint SZÜRETI árjegyzéke 

SÁÍ Kívánatra azonnal bérmentve megküldetik
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minél magasabb annak a szesztartalma; mert a szesz a 
borkőnek nem oldószere. Így hát nem igen lesz szükség 
a kierjedt bor savtartalmának csökkentésére.

Megeshetik mégis, hogy a bor túlságos savanyu 
lesz s mi ezen a bajon segiteni szeretnénk ; kivált akkor, 
ha a must czukrozása elmaradt s igy a bor is alacsony 
szesztartalma lett.

Ilyen esetben mindenekelőtt ismernünk kell a borunk 
savtartalmát, hogy tudhassuk azt is, mennyivel kevesbít­
sük azt meg.

Részemről évek óta használok e czélra egy olyan 
kis készüléket, mely az idáig gyakorlati czélokra hasz­
nált hasonló czélu készülékek lelett bizonyos előnyök­
kel bir.

Készülékem lényegileg egy 23 mm. átmérőjű és 
miiVetry 20—22 cm. magasságú üvegcső az. mely alsó 
végén egy lapos talpú kis edénykében végződik, melyre 
fel is állítható; másik (felső) vége nyitott és egy ponto­
san hozzácsiszolt dugóval elzárható. A csövön osztály­
zatot szemlélhetünk; ami a legelső osztály vonal 0-val. a 
többiek folytatólag felfelé 1. 2, 3. ... 20 egész számokkal 
vannak jelölve s köztük még a feleket mutató rüvidebb 
osztályvonások szemlélhetők.

Használatkor a vizsgálandó borral (vagy musttal) 
kiöblítjük a készüléket és azután ugyanezzel a folyadék­
kal a 0 osztályvonásig töltjük meg. Most az u. n. sav­
mérő folyadékból (l>/io szabályos kálilugból) mely min­
den ilyen készülékhez hozzáadódik, apránként egy-egy 
keveset hozzácsepegtetünk ; először bátran a 4 vagy 5 
osztály vonásig, de azután fél osztály vonalanként. Minden 
hozzácsepegtetés után behelyezzük a dugót és a csö­
vecske tartalmát kétszer-háromszor fel- és visszafordítva 
összerázzuk. Mig a bor természetes színe nem változik 
el, addig a savmérő folyadék hozzácsepegtetését folytat­
juk ; de ha a fehér bor sárgás színe szennyes barna 
árnyalatot kezd mutatni (megtörik), vagy a vörös bor 
színe barnás-zöldesbe kezd áthajolni, akkor már közel 
járunk a sav telítéséhez, vagy talán éppen el is értük 
azt. Ilyenkor kiemeljük a készülék dugóját és a rajta 
levő csücsökkel érintünk egy szelet lakmuszos papirost, 
a mi a készülékhez jár.

Ha a bor még savanyu, akkor a lakmuszos papi­
roson az érintés helyén vörös foltocska támad s ez eset­
ben a savmérő folyadék hozzácsepegtetését még folytat­
nunk kell. Ha ellenben az érintés helyén a foltocska már 
kékes lett, akkor teljesen be van fejezve a sav telítése 
és ekkor a készüléken leolvassuk a folyadék állását; a 
hányadik osztályvonásig ér az, annyi ezredrész a bor 
savtartalma. Tehát 8-nál 8 ezredrész, 9l/s-nél 9y-2 ezred­
rész és igy tovább. Ezután a készüléket kiürítjük s víz­
zel kiöblítve kicsöpögtetjük és elteszsziik, vagy ha uj 
savmérést kívánunk végezni akkor a vizsgálandó folya­
dékkal öblítjük ki és a fentiek szerint járunk el. A 
készüléket megkésziti a budapesti műegyetemi üveg- 
technikai intézet (igazgatóíanár: dr. Kiss Károly, Buda­
pest, VIII., Eszterházy-utcza 3. sz.); ugyanonnan a sav­
mérő folyadék és a lakmuszos papiros-szeletek is meg- 
hozathatók. Egy készülék ára 3 korona; egy liternyi 
savmérőfolyadékkal és lakmuszos papirossal együtt 6 
korona; maga a savmérő folyadék és a lakmuszos papiros 
3 koronába kerül.

Ha aztán a savméréssel elkészültünk, megállapodunk 
benne, hogy hány ezredrészszel csökkentsük a savtar­
talmát. A hány ezredrészszel kívánjuk azt csökkenteni, 
annyiszor 67 gramm (= 6'7 deka) tiszta tehér márvány- 
port" (szénsavas meszel), vagy pedig annyiszor 92 gramm 
(— y-2 deka) tisztított hamuzsirt kell egy hektoliter bor­
ban feloldanunk. Az oldás végett a lemért savtalanitó 
anyagot tiszta vászondarabkába kötve zsinegre akasztjuk 
s lebocsátjuk a hordó közepéig, melybői előzetesen 1-2 
sajtár bort kivettünk, hogy a savtalanitó szerből kisza­
baduló szénsavgáz okozta pezsgés folytán a bor ki ne 
fusson a hordóból. Mikor aztán a szer a vászonzacskóból 
kioldódott, eltávolítják ezt és a hordó tartalmát deritö 
vassal átkevervén, megint telei ölt i ük borral.

Vegyünk fel egy példát. A borunk savtartalma 10 
ezredrész és mi azt 8 ezredrészre kívánjuk leszállítani; 
ez esetben két ezredrész savat kell elvonnunk tehát egy 
hehtoliter borhoz kétszer 67 deka szénsavas meszel 
(vagyis 12 es Vs dekát) vagy pedig kétszer 9-2 deka 
tisztított hamuzsirt (vagyis lr> és Va dekát) kell hozzá­
adnunk. Két hektó borhoz természetesen kétszerannyit, 
három hektóhoz háromszor annyit és igy tovább.

Dr. Györy István.

SZÖVETKEZETI ELET •

Borértékesítésünk.
Jóleső örömmel adunk hirt arról, hogy végro- 

valahára létesülni fog oly szervezet, amely a magyar 
borokat értékesíteni lesz hivatva. A földmivelési mi­
niszter már régóta foglalkozik egy országos bor- 
értékesitő szövetkezet alapításának tervével, és amint 
értesülünk, a terv készen van, napok kérdése csak, 
hogy a szövetkezet megalakuljon. 600,000 korona 
alaptőke volt szükséges, ami már össze is gyűlt.

Késő ősz van. Legtöbb szőlősgazda bora a pin- 
czében várja a jobb jövőt, ha c-sak olcsó pénzen túl 
nem adott rajta a szenzálnak. Valódi megváltás volna 
a magyar gazdára, ha valami alkalmas szervezet 
kezébe venné az értékesítési ügyet. Évek során át 
panaszkodunk, hogy se búzánkat, se borunkat, se 
egyéb terményünket nem tudjuk jó áron eladni. Úgy 
pedig mit ér a jó termés — mi értéke van, ha a 
zsírját nem az szedi le, aki izzadt, fáradt érte V

Nagy reményeket füzünk az országos borérté- 
kesitő szövetkezet munkájához. Külföldön tönkre van 
téve a magyar bor régi jó hire. Ezt vissza kell sze­
rezni. Ezt pedig máskép aligha lehetséges megtenni, 
mintha tiszta kézzel és tiszta lélekkel intézzük a 
borok kivitelét. Azok a hires borhamisítók, a kiket 
hova-tovább már kiüldöztünk, többet ártottak az 
országnak, mint egy irtó hadjárat. Ezek kezében volt 
a kiviteli kereskedelem, s igen természetes, hogy a 
jóval szemesebb s szigorúbb külföldi államok hama­
rabb rájöttek az ő manipulácziójukra. Még mi nyu-
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godtan ittuk az Engel-féle müborokat, már a többi 
államok felháborodással utasították vissza a magyar 
földről hozott kotyvalókot s ennek révén még a jó 
tiszta bort is.

Nehéz munka lesz a megingott hitelt vissza­
állítani, de az országos borértékesitö szövetkezet meg 
fog birkózni vele. Ennek reményében a legőszintébb 
örömmel üdvözöljük azt a hirt, hogy ez a fontos és 
nagy szerepre hivatott intézmény nemsokára meg­
valósul.

Gyümölcsárusitó szövetkezetek Amerikában. Ameri­
kában egyre terjed a szövetkezeti utón való gyümölcs­
értékesítés. A gyümölcstenyésztők a nagy közleke­
dési utak mentén lévő góczpontokon csomagoló 
raktárakat rendeznek be s ezáltal elérik, hogy a 
gyümölcs egyöntetű csomagolásban jut a piaczra és 
hogy a vásárlóknak nem keli az egyes farmokba 
menniük, ehhez képest jobb árakat is fizetnek a 
gyümölcsért. A tanulság ebből is csak az, hogy a 
fiatal Amerika lepipálja a vén Európát, főleg minket. 
A mi sok drága gyümölcsünk potom áron kél el. 
Annál többet pénzel az idegen. Nem lehetno-e a 
dologéra! nálunk is megpróbálkozni?

• TÖRVÉNYKEZÉS • |

Tolvaj história. A tolvajlás krónikájában eddig i 
még nem hallott agyafúrtsággal vitt véghez egy j 
disznólopást valami szellemes «ismeretlen tettes-. 
Úgy kezdődött a dolog, hogy János bácsi, aki az 
l'i'gésben lakik, mint minden rondszerető gazda, | 
estefelé körülnézett az udvarán s azután nyugvóra 
tért. El is aludt jóízűen, de nem lehetett éjtél som, 
mikor az utczáról megzörgetik az ablakát.

— János bácsi legyen szives gyüjjön ki.
— Minek osztán ?
— Hát disznót viszök a tanyára, oszt leesött a 

kocsim, segijje főtönni.
János bácsi jószivü ember, kiment és tel is 

tették a disznót szerencsésen. A kocsi elhajtott, 
János gazda lefeküdt. Reggel János bácsiéinál Ke­

vernek a disznónak, de mikor etetni akarják az álla­
tot, hát a kaliezka üres, a disznó kirepült, nincs 
sehol. János bácsi a haját tépte. Most már emléke­
zett, hogy miért volt olyan ismerős az a disznósival- 
kodás az éjjel. A boldogtalan saját disznaját segí­
tette ellopni.

Rémregények bolondja. Nyalábszámra hordta haza 
a rablóhistóriákat és füzetes rémregényeket lvada 
József herecsényi parasztlegény. A sok férezmunka 
annyira elcsavarta a fejét, hogy elhatározta, hogy 
fölcsap rablóvezérnek. Á nyáron sóvár szemmel 
nézte, mint csap vásárt a piaczon Fekete József 
falazó péklegény, s hogy kapkodják zsemlyéjét. Haza 
sietett s előbb golymt öntött rozsdás mordályába, 
azután pedig olőro sietett s az országúton bevárta a 
péket s föikérezkedett a kocsijára. A mint a mohorai 
erdőbe értek, azzal az ürügygyei, hogy nagyon olál- 
mosodott, a szekérderékba feküdt s a gyanútlan pék- 
legényt nyakszirten lőtte, aztán elrabolta ötvenhat 
koronáját. A halálosan sebesültet a kórházba vitték, 
ahol megnevezte a rablót s másnap meghalt. A 
balassagyarmati osküdtbiróság az alig huszonegy 
éves legényt rablógyilkosság büntette miatt életíogy- 
tig tartó fegyházra ítélte. Védője az enyhítő kilencz- 
vonkettedik szakasz mellőzése miatt semmiség! pa­
naszt jelentett be, a melyet multhéten tárgyalt a 
Kúria harmadik büntető tanácsa. A legfelsőbb bíró­
ság az ítéletet megsemmisitotto s az említett szakasz 
alkalmazásával a vádlottat tizenöt évi fegyházra 
Ítélte.

Aki a banda fejét lelőtte. Az elmúlt időkben 
gyakran hallhattunk azokról a kécskei vérengzések­
ről, melynek félelmes hősei a hírhedt Fokecsok vol­
tak. Az egyik Fekcesot már elitélték életfogytig 
való fegyházra, de azért az otthon maradt Fekecsok 
nem okultak, különösen nem a banda feje, Fokecs 
Zsigmond, ki fiát valósággal a betyárságra nevelte. 
Tanította őket ezélba lőni, fejszét hajítani, hogy ké­
sőbb hasznavehető tagjai legyenek a Fekecs bandá­
nak, mely rettegésbe tudta tartani egész Ó-Kécske 
lakosságát. Az öreg Fokecs azonban emberére akadt 
D. "Szabó Lajos községi pénztárnok személyében, ki 
a reá törő Fokecs Zsigmondot lelőtte. A kecskeméti 
esküdtszék a múlt héten tárgyalta az ügyet és D. 
Szabó Lajost, o ritka jellemű embert, kinek tanúi 
csak dicséretről szólhattak, nem találta bűnösnek s 
ennek alapján a bíróság felmentette, miben az ügyész 
is megnyugodott. Ez az ítélet Ó-Kécskén nagy örö­
met okozott s a visszatérő D. Szabó Lajost valóság­
gal ünnepelték.

«Gőtiéságek« kaczagtató székely históriák és 
elbeszélések. Ezt az érdekes és mulatságos könyv et 
a „Független Újság“ előfizetői kedvezményes árban:
2 korona helyett, csak egy koronáért és 20 fillér postai 
díjért rendelhetik meg az Írónál. Lcgczélszorübb az 
1 kor. 20 fillért utalványon beküldeni Péterfy Tamás. 
IX. Budapest. Köztelek czimre.

Ösmeri ön .a

ilegújabb „KALl’vl ÁR -ROSTÁT???
IRővel>l> felvilágosítóst 

iugyeués bérmentv e u<l
KALMÁR ZS. UTÓDA rostagyáros Hódmező-Vásárhelyen.
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4 • MI ÚJSÁG? • I

Azon 1 előfizetőinket, akiknek előfizetése október
hó 31 én lejárt és akiknek mai számunkhoz postautalványt
mellékeltünk, felkérjük, hogy előfizetésüket mielőbb be­
küldeni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében 

fennakadás álljon be.
A „Fiujyetlen TJjsáy“ kiadóhivatala.

A német császár testvére Magyarországon. Sarolta 
szász mein ingen! herezegné férjével és díszes társaság 
kíséretében a napokban Szombathelyre érkezett, a 
honnan gróf Szapáry Pál sorokujfalui birtokára uta­
zott. Sorokujfalun nagy ünnepségek közepette telt 
el két nap. A nagyherczegi pár mindvégig kitünően 
érezte magát és nagy elragadtatás közepette ígérte 
meg, hogy nemsokára ismét ellátogat a szives házi­
gazdához.

Halálozás. Andrássy Déncsné grófné, a jótékony­
sásáról hires úrnő múlt héten meghalt és végső 
akarata szerint, Münchenben temettek el. A grólné 
lelki üdvéért gyászmisét mondtak a krasznahorkai 
kegyurasági templomban. A misén jelen volt a vár­
megye előkelősége. A halott emlékezetére rekviem 
lesz "a hárskúti és a kovácsházi kegyurasági templo­
mokban is, továbbá Botiéren, Andrássy Géza gróf 
házi kápolnájában. Legtöbbet a vidék szegényei fog­
nak imádkozni a kegyes gyámolitójükért.

A budai fölásott templom. A buda várban, a régi 
bástya lebontása közben, a koronázó Mátyás-templom 
északi felén ráakadtak a hajdani dominikánus-tem- 
lom szentélyére és sírboltjára. Sehulek f rigyes, az 
uj várbástya építője, a kiásott szentély oszlopait főn- 
tart i a és körülfogja építeni. A régi műemlék igy érde­
kes részlete lesz az uj várbástyának.

Munkásünnepély. Szép ünnep folyt le szombaton 
este a Kalmár Zsigmond-félo hódmezővásárhelyi 
gyáros rostagyárában. A tulajdonos az ezredik rosta 
elkészítése alkalmából összes munkásainak 30, 20 és 
10 koronás takarékpénztári könyveket adományozott 
szolgálati idejük szerint. Este vacsorát adott a gyár 
főnöke, mely alkalommal a munkásokon kívül mind­
azok jelen voltak, akik az üzlettel összeköttetésben 
állanak. Ha mindenütt igy járnának el a munkások­
kal, bizony aligha lenne sztrájk vagy elégületlonség 
a munkások között. A szép példa valóban követésre 
méltó.

Királyuk ellen tüntető katonák. Madridban egy 
csapat katona, akiket Valenzából a hadgyakorla­
tokra akartak szállítani, a pályaudvaron fellázadt. 
Vonakodtak a vonatra szállani és folyton ezt ki­
abálták :

Le a királylyal! Éljen a köztársaság!
A tisztek tüzérségért telefonáltak a városba és 

miután töltött ágyukat szegeztek a lázadóknak, sike­
rült őket lefegyverezni és fogságba vetni

Nagy idők tanúja. Topolezán meghalt Horváth 
Dániel 48-as honvéd 73 éves korában. Mint 19 éves 
ifjú testvérbátyjával együtt állt be honvédnek. Előbb 
Jellasics ellen harczolt, majd Damjanich János had­
testébe került s részt vett a váczi, isaszoghi, nagy- 
sallói csatákban. Temetése nagy részvét mellett ment 
végbe.

A hűséges szolgálat jutalma. Szép ünnepségnek 
volt színhelye a veszprémmegyoi Kularnajor, ahol 
Gyérei Kichárd herezegi uradalmi nagybérlő ménes- 
mestere : Painer Péter abból, az alkalomból, hogy az 
uradadalomban 25 évet eltöltött hűséges szolgálatban, 
a miniszter dicsérő oklevelével és 100 korona pénzbeli 
jutalommal lett kitüntetve. Az ünnepélyen jelen volt dr. 
Fenyvessy Ferencz főispán hatásos beszéd kíséreté­
ben nyújtotta át a jutalmakat a derék cselédnek, a 
kihez Gyérei Richárd is intézett meleg szavú buz­
dítást, majd Parraghy Mihály urad. tiszttartó nyúj­
totta át az ünnepeknek az uraság pénzbeli ajándé­
kát. Délben az egész cselédség megvendégeltetek. A 
földmivelési miniszternek az egy begyült előkelő és 
fényes vendégsereg üdvözlő táviratot küldött hálájá­
nak és ragaszkodásának elismeréséül,

Földparczellázás. DessowiTy püspök kezdemé­
nyezésére a Csanádi káptalan elhatározta, hogy Lcllo 
községben levő 1600 holdnyi földjét parczellázás 
czéljából eladja a községnek. Minthogy ő Felsége 
megadta erre az engedélyt, a birtokot múlt hó 30-án 
Lovas Sándor földmivolésügyi miniszteri tanácsos, 
Várady Árpád dr. felszentelt püspök, Kun László dr. 
és Wittenberger Antal kanonokok jelenlétében át­
adták a községnek.

Megszökött kereskedő. Schwarcz Sámuel guru- 
honczi kereskedő ezelőtt három héttel nyomtalanul 
eltűnt és hozzátartozói nem tudták, hogy hova lett 
Most azután levél érkezett tőle, amelyben azt tudatja 
feleségével, hogy Transválba utazik, mert adósságai 
miatt az országban nem maradhat. Schwarcz tarto­
zása meghaladja az 50 ezer koronát.

Tolvajbanda a vonaton. A szénlopás most, hogy 
a tél küszöbön van, ismét időszerűvé válik. A nyo 
moruság bűnre kényszeríti a szegény emberekei 
Különösen Újpest-Rákospalota és a rá kosi rendező 
pályaudvar környékén garázdálkodik egy kitünően 
szervezett, vakmerő széntolvaj banda. A lassan haladé, 
hatvan-hetven kocsiból álló szénnel megrakott vona­
tot amerikai módra megrohanják, felugróinak rája 
és villámgyorsan ledobálják a szenet, mit egy csa­
pat tolvaj zsákokba rak s mielőtt elfoghatnák őkel, 
elmenekülnek. A vonat személyzete nem mer szem - 
beszállni a nagyszámú bandával, do ha mégis meg­
teszik ezt, elverik őket. A minap egy tolvaj, amim 
leakart ugrani a kocsiról, a kerekek alá került. Szem 
roncsolt lábával a rabkórházba vitték. Megindították 
ellene a vizsgálatot.

Próbaakasztás. Vidó Mihály monori suszter 
látta a héten öngyilkossá lett Darázsinak akasztás! 
methódusát, amit szomszédainak magyarázván, elő­
adását illusztrálandó az önönmaga kezével, a tulaj­
don nadrágszijjára felakasztotta magát... mutatóink. 
Azonban a szék kicsuklott a lába alól és a megn 
mült szomszédok szanaszéjjel szaladtak ijedtük; n, 
a mikor a próba hőse a nyelvét is kivetette. Szeren­
csére egynek a hallgatóságból helyén volt a
és levágta kalimpáló susztert még elég elevenen.
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Pórul járt betörő. A szarvaskendi hitelszövetke­
zet helyiségében elsejére virradóra betörő járt. Al­
kui cscsal hatolt be s a pénztár tartalmára vásott a 
foga. Erős kertészkéssel fogott hozzá a fiók k i feszi- 
test'hoz, közben azonban balesett érte: megvágta a 
kezét, amiről a helyszínén látható hatalmas véresep- 
pek tanúskodnak. Hapakoszta méltatlan utóda erre 
lemondott a pénztár tártálmánák elcmoléséről és meg- 
oléaedett azzal, hogy nehány szál czeruzát elemeit.

Kés a halott kezeben. Jászberényben meghalt 
a minap hosszas szenvedés után Hón is Mihály a 
város volt alorvosa. Betegsége alatt több ízben meg­
történt, hogy huszonnégy óráig is megdermedve 
eszméletlenül feküdt cs családja abban a hitben’ 
hogy meghalt, elsiratta. E miatt folyton attól rette­
gek hogy élve fogják eltemetni. A minap megkérte 
családját, hogy legalább hetven órán keresztül virrasz- 
szanak ravatalánál és kést tegyenek mellé, mclylyel 
öngyilkos lehessen, ha újra magához tér. Bónis Milláiy 
meghalt. Kívánsága teljesült, mert három j lapig virrasz­
tónak mellette s koporsójába beletetettok egy kést is.

Biró uram nagy a baj! — Mi volna az z — kérdi 
ró.

— Az édes apáimat meg- 
szuppantotta az erdőn a fa.

— Meghalt-e ?
— Még csak jajszót som 

kiáltott, mi lesz az öt árvával, 
mert én csak megélek, de hát 
a kicsikék V ! . . .

—- No búsulj. A scgólypénz- 
. .........tár rögtön kifizeti a négyszáz

ft'l SÄ koronáit, mert az apád beállott 
leitMBfiise^rix- cs hzolto emberséggel.
pénztárnál.' Áldott legyen, aki fel­

találta a segélypénz- tárt, de 
áldott legyen az édes apám emléke is, mert akkor 
vinos nagy baj bíró uram!

Lapunk mai számában közölt Fehér Miklós <* Tsa 
gépgyár-részvénytársaság hirdetésére lapunk t. olva­
sóinak b. figyelmét felhívjuk.

A Pesti Hengermalom -Táró >-0/ mai hirdetésére 
Elhívjuk t. olvasóink figyelmét.

•lenes Vilmos gyógyszerész mai számunkban 
megjelent hirdetésére olvasóink figyelmét bátorko­
dunk felhívni.

Az Orsz. Gazd. 
Munkás- és 

Cselédségéi v- 
’//j'éiiztárt ajánljuk 

> /jj jó indulatába. 
Ismeri esse ez! 
az intézményt

fii? $ " nép körében.
Gixtusilsa cselé- 
de it ezen segély - 

pénztárnál.

.JldXCáS-t vív

Magyar Restitutlos-Fluid
lovak és szarvasmarháknak.

Az állatok izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az mtáguiást s az úgynevezett 

pókcsodást.
----- - Árti 2 korona. ------
Postán 2 G0 korona beküldése 

után bérmsntvs küldi:

JENÖS VILMOS ,ö;
äudapos*, II. kér.. Széna-tér í. sz. 

Főraktár:
Di.EODüjNMofayóoyszerlydei
Budapest, VI., Váozl-kürut IJ

'^•tessa
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A savó és lefölözött tej értékesítése sertés- 
hizlalás utján.

Sok előnye van ez értékesítési módnak. Űzhető 
nemcsak falusi vagy pusztai, hanem városi tejgazda­
ságban is, s nemcsak az év bizonyos szakában, ha­
nem folytonosan egész éven át, még pedig úgy kis- 
mint nagymértékben.

A sortéshizlalásnál azt kell szemelőtt tartani, 
hogy csak ép és egészséges sertéseket fogjunk hiz­
lalás alá. Igen fiatal sertéseket ne hizlaljunk, mert 
azok inkább növésre, mint hízásra használják fel az 
closéget, de öreget sem, különösen ha eladási őzéi­
ből történik a hizlalás, mert azok jól híznak ugyan, 
do hasuk kemény s nem a legjobb izü és igy az 
értéke sem nagy. Legczélszerübb ha közép, vagyis 
U/á—2 éves korú sertéseket hizlalunk, mert csak 
ezeknél várhatunk kellő eredményt.

Kizárólag savón vagy lefölözött tejen is lehet 
sertést hizlalni; minthogy azonban a savó és lefö­
lözött tej a szükséges tápanyagokat nem a kellő 
arányban tartalmazza, nem felel meg a hízósertés 
tápanyagszükségletének; minek folytán ha kizárólag 
ezzel etetnők hízóinkat, sem gyors, sem olcsó, sem 
pedig megfelelő eredményre nem számíthatnánk.

Kizárólag savón hizlalt sertések húsa igen puha, 
könnyű, de izotlen és igy kevés értékkel bir. Czél- 
szerübb szemes takarmánynyal vegyítve etetni a 
savót és lefölözött tejet. Legalkalmasabb o czélra az 
árpa és tengeri darált állapotban; jó a korpa is, ha 
jó minőségű.

Etetésnél nagyon vigyáznunk kell, nehogy meg­
terheljük a sertés gyomrát; az első pár napon csak 
annyit adjunk, hogy éppen ne éhezzék s lassan sza­
porítsuk az adagokat a sertés nagysága és étvágyá­
hoz képest, de vigyázattal, hogy túl ne lépjük a 
kellő határt. Ha azonban ez mégis megtörténnék és 
hízóink étvágya megszűnnék, ez esetben koplaltas- 
suk őket, mert ez az első és legegyszerűbb orvosság 
o baj ellen. Nem adni egy napig semmit, csak tiszta 
vizet; a 2-ik napon csak 1/+, a 3-ik napon 3 A ada­
got, a melyből azután lassankint lehet feljebb menni 
a kellő mértékig.

A hizlalás első szakában inkább hústermelésre 
törekedjünk; o czélból a moslékban azon szemes 
vagy más takarmány mennyiségét emeljük, mely 
inkább hat a hús-, mint a zsirképződésre; ilyen a 
savó, lefölözött tej, korpa, árpa, dara stb., s mikor 
már a kellő mennyiségű húst — mint alapot — elő­
állitattuk, akkor emeljük a zsirképző takarmányt, a 
tengeri darát, túlsúlyra. A hizlalás legvégső szaká­
ban pedig csökkenteni kell a savó, ^lefölözött tej, 
korpa és árpadara mennyiségét s ezek helyett adjunk 
tengeri darát, mert ez előnyösebben hat a zsirkép­
ződésre, mint az előbbiek. De egészen megvonni 
nem kell a savót és lefölözött tejet.

Felnőtt sertéseknél kezdhetjük a napi adagot 
60 dekagramm dara és 4 liter savó és lefölözött tej­
keverékkel ; e mennyiségről felmehetünk később 4—5 
kgr. dara és 6—7 liter savó és lefölözött tej keverékig.

Naponta háromszor etessünk. Az etetési időt 
pontosan meg kell tartani s az etető és itató edé­
nyek tisztántartására nagy gondot fordítsunk.
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Friss vizet és sót folytonosan tartsunk a hízok 
előtt: a vizet mert szükségük van rá a táplálkozás­
hoz, a sót pedig azért, mert fokozza az étvágyat, 
emésztést és izletesebbé teszi eledelüket. _

A sertések fekvő helye puha és száraz legyen. 
Alomul legmegfelelőbb a száraz homok, mert az 
magába szívja a nedvességet s így szárazzá es hu
vössé teszi fekvő helyüket.

Alkalmas fürdőhelyről is kel gondoskodni, 
éppen ezért a hízók ólját viz közelében kell felépí­
teni • ha ez nem volna, úgy gödröket ássunk az ol 
közelében s azokban friss vizet tartsunk állandóan.

A hízók nyugalmát, különösen közvetlen etetés 
után, senki meg ne zavarja, mert az a hizas hátra 
mára van, valamint a nagy mozgás is, de a mérsé­
kelt mozgás nem árt s szükséges is az emésztés
fokozására. Ari(in Karo1

Az ugarohísról ős k(Mcrósz«íiit<ísról.
Ugarul ni azért kell, hogy a földet porhanyitsuk, 

a rajta~ievő gazokat, gyomokat és gyommagvakat 
•ilátemessük. A feltörés által a földet s kivált annak 
alsó rétegét kitesszük a nap hevének s a nedvesség 
könnyebb behatásának, miáltal a föld porhanyodik 
és élenvül, vagvis a levegőből magához szívja azon 
elemeket, melyek későbben a vetést táplálják. De 
legfőbbképpen^ azért, hogy a felső termékeny rétégét, 
melv a levegővel, nedvességgel huzamosabb idő óta 
összeköttetésben volt, aláforditsuk, hogy az elvetendő 
magvak gyökerei lenyúlva, táplálékot nyerjenek.

A jó gazda oda törekszik, hogy az ugarolas cs 
vetés között mentői hosszabb időköz essék, mivel 
csak igy van elég idő, hogy a legutolsó gyommag is 
kikelhessen és a föld átmehessen az érési folya­
maton.

Mentői jókorább ugarolhatunk (május vege vagy 
imiius elejt1) annál mélyebben kell ekovasunkat be- 
ereszteni, hogv a barázdák legalább is 10—12 cm. 
mélvek legyenek, mert az ősziek gyökere, ha me­
lyebbre nem is, de ennyire lenyúlik. Már most ha 
alább nem porhanyos és termékeny a földréteg, a 
finom és gyenge gyökerek a kemény és sovány talaj­
ban megakad a fejlődés is, mégpedig rendesen akkor, 
mikor a" növényzetnek legbujabbnak kellene lenni. 
Tehát az, ki három ujnyira ugarol s csak azért, 
mert mások is igy ugarainak, ne várjon olyan termést, 
mint az, ki rendesen ugarol s tudja miért.

Ha trágyáztunk s az ugaron a gyomok jól ki­
keltek következik a keverés. De ennek megint oly 
időben kell történnie, hogy az esetleges gyommagok­
nak, még mindig legyen idejük kikelni s a löld por- 
hanyóssága az időjárás folytán ne menjen át rogokke. 
Aki' május végén, vagy június elején ugarolt, ara­
tás után mindjárt keverhet. ,

A keverés czélja éppen az, mint az ugarolase, 
t. i. porhanyositás és gyomirtás. De ennek van egy 
mesterfogása is, melynek kevés kisgazda jutott a 
nyomára. Sok kisgazda azt gondolja, _ hogy ha mar 
az ugarolásnál marhaját megerőltette és mélyen szán­
tott, most már könnyebben, miért ne tehetné ezt? 
Nem teheti azért, mert ha megint ily mélyen szánt, 
a termőréteg megint felül kerül, a barázda közepe 
pedig ahová a mag kerül terméketlen réteggé marad.

Tehát: ha 12 centiméterre ugaroltunk, czél- 
szcrüen csak 9 centiméternyiro kell kevernünk, mag 
alá pedig 5—6 centiméternyire. Ily elyjárással elér­

jük, hogy táblánk megtormékonyitott földrétegből fog
állani. ,

Felesleges talán megemlítenem, hogy a czel
elérése t. i. porhanyositás és gyomirtás érdekében, 
ha szükségesnek mutatkozik, egyéb eszközöket is 
veszünk igénybe minő a fogasolás, hengerezés stb.

A fő az, hogy a mag rendes időben mogtorme- 
kenyitett cs porhanyos földbe jusson.

A száj- és körömfájás ellen való 
védekezés.

Darányi földmivelésügyi miniszter körrendeletét 
intézett a vármegyék törvényhatóságaihoz, melyben 
elrendeli, hogy a ragadós száj- és körömfájás föllé­
pésé esetén' haladéktalanul zárlat rendelendő el, 
tekintet nélkül a fertőzött udvarok, vagy beteg álla­
tok számára. A betegség gyorsítása és lefolyása er­
dőkében (ott, ahol egy u Ivarban több állaton mutat­
kozott a baj) az átoltás (mesterséges fertőzés) elren­
delendő. Hizlaldákban és tehenészetekben, melyek 
cl vannak különítve ez az átoltás el is maradhat. 
Vészkerülctek alakítandók az öt kilométernél köze­
lebb eső községekből, ahol a betegség föllepett, \esz- 
korületből hasított körmü állat csakis hatósági 
engedélyivel bocsátható ki. még levágás czeljára is. 
Fertőzött helyről azonnal való levágásra csak fertő­
zött községek vágóhidjára lehet vinni hasított körmü 
állatot.

A vadgesztenye mint takarmány.
A vadgesztenye olcsó és könnyen bőszei ez l m 

takarmány s mivel tápláló értéke igen megközelíti a 
szemes takarmányokét, méltán érdemel ügyeimet a
gazda előtt. , ,

A vadgesztenye a szemes takarmányoktól ii- - 
gyobb víztartalma és sajátságos keserű anyaga áltál 
különbözik, mely utóbbi miatt a marha eleinte nem 
igen szívesen fogadja, de később annál inkább, h 
tése frissen felvágva történik s igy használjak mi 
közönségesen, de történhetik szárítva is. bzaritasa 
levegőn vagy sütőkemenezében eszközölhető sazt.au 
durván összoapritva vagy darálva, szálas takarmány 
vagy répa közé keverve etethető fel. Más előkészí­
tési módja a főzés vagy áztatás. Ez utóbbi czelb 
két-három napig vízben hagyják s úgy íellágyulmi 
kerül azután etetésre. Mindezen módok a geszten;. - 
keserű anyagának kilúgozására valók, általuk a u 
karmány izletesebbé válik s az állatok szívesebb 
is fogadják. Hasonló czélja van a csiráztatasnak .

Mint póttakarmány különös hizó és tejelő am 
taioknál érdemel figyelmet; etetésével tömör lm. 
és zsírt nyernek hízóink, a tej pedig, melyet um 
nyerünk, kitűnő. 1000 kgr. élősúlyra hizo-okm, , 
2Ó kgr., tejelő teheneknél 8—12 kgr., hízó julm 
4 — 5 kgrmot számítanak közönségesen, de ez Dk 
ható is. Óvatossággal kell azonban eljárni, mem 
túlságos mértékben etetjük, könnyen emésztési / •
rok támadhatnak, sőt a tej mogkeserodése is b ■ 
hat; e miatt is tanácsos tehát az áztatás vág}
általi kilúgozás. _ , , . , ,  :

Ha a gesztenyét több ideig el akarjuk ta. - •
okvetlenül szükséges a szárítás, különben be 
penész lepi el s hasznavehetetlenné válik: sza 
után jó ha megdaráljuk; igy száraz homo 1 
sokáig eltartható s mint dara baromfiaknak 
nyújtható.
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ánosliíi megnőtt*).
— Góbéság. —-

Ha valaki igen 
nagyra nő: az is baj, 
ha nem nő meg : az is 
baj. Ezt az utóbbit ke­
servesen tapasztalta 
Simon Jánoska, a Si­
mon Péter bátyám leg­
idősebb fia. Három 
öcscso volt, mégis őt, 
a legidősebbet hívták 
Jánoskának.

Az utána következő 
Pista egy arasznyival, 
volt magasabb a báty­
jánál. Feri másfél arasz­
nyival, Károly a leg­
kisebb Simon fiú két 
arasznyival múlta felül 
a legidősebb bátyját. 
Ezek után könnyen el­
képzelhető, hogy miért 
maradott Simon Jáno­
son, a legidősebb Si­

mon fiun rajta a Jánoska név. Vakarával som lehe­
tett volna lehúzni róla, de ő próbált, kitartóan küz­
dött, hogy a kis Jánoskát — Jánosnak nevezzék.

Minél inkább igyekezett, annál inkább nem 
sikerült. Végre, hogy a falu népe előtt bemutat­
hassa az ő becsületes nevét, hát szatócs boltot nyitott. 
Nem a haszonlesés kedvéért, hanem csupán csak 
azért, hogy a nevét kiírhassa

Kicsi volt a bolt, de annál nagyobb a czég- 
tábla!... Amekkora deszkát a háztető elbírt, akkora 
deszkalapra pingáltatta fel a becses nevét, hogy azt 
meglássa, aki nem vak, hogy arról megtudja a világ, 
de leginkább a falu népe, miszerint őt Simon János­
nak és nem Jánoskának hívják.

Még a bolond is elhiheti, hogy az üzlet telje­
sen bevált. Oda járt a falu apraja-nagyja vásárolni. 
De nemcsak vásárolni, hanem Simon Jánost, a kis 
embert — Jánoskának szólítani. Szép haszonnal záró­
dott év végével a szatócskodás, de mindez nem elégí­
tette ki a kis Jánoskát. Mit ér a pénz, a vagyon, 
ha őt örök időkre csak a Jánoska néven nevezik!?...

Egyet gondolt és megcsinálta. Az volt a gon­
dolata, hogy mint legényembert nem is tisztelhetik, 
de bezzeg másképpen tesz az, ha megházasodik.

Hát megházasodott!...
Csupa boszzuságában elvett egy leányt, aki egy 

fejjel volt nálánál magasabb. Ezt persze kényszerű­
ségből tette, mert olyan kicsit, mint ő, nem talált. 
A házasság úgy esett, hogy az üzlet jó forgalma 
kihozta a ház árát és igy az uj asszonyt a házába 
vitte. A nősüléssel egyidőben házasodott is...

Hanem ez sem ért semmit. Mégis csak János­
kának hívták.

*) A »Magyar Herlcó Páter« 1903. évi Nagy Képes Naptárá­
ból. Ara 80 fillér.

Egy év múlva fia volt.
Ez sem változtatott a dolgon. A Jánoska név 

örökös akart maradni.
Nőtt a gyermek, szaporodott a család, de a 

csúnya falusi nép csak nem tudott eszére térni, nem 
tudta elgondolni, hogy aki két fiú és egy leánynak 
apja, az nem lehet Jánoska.

Szomorú napokkal, örökös tépelődésok töltötték 
el a Simon Jánoska szivét. Hiába volt minden egyéb 
szerencséje, mégis boldogtalan vala. A gond, a tópo- 
lődés foglalta el éj jelét-nappalát. Ha valaki csoda 
módon csak négy ujjnyival megnöveszti, oda ad!a 
volna érette minden vagyonát!... Pedig szépen gyűj­
tött, sokat össze kapart, hogy észre sem vette.

Mikor aztán a kilenczévos fia olyan magasra 
nőtt, mint az apja, tetőpontjára hágott a Simon Já­
noska növési vágya. Minden nap méregette a gyer­
meket s mikor látta, tapasztalta a saját magzatja 
mellett az ő.törposégct, szinte, hogy a guta nem suhin­
totta meg bánatában.

Ez volt a forduló pont a Simon Jánoska életé­
ben. Ezen a napon még csak azt som remélte, hogy 
aludni tud. Pedig aludott' és álmodott.

Ott aludt a kényelmes családi ágyban egyedül. 
A felesége a közelben levő ágyban pihent, inig a 
gyermekek a szomszéd szobában aludtak azon a 
nevezetes éjszakán. Arra a nagy keserűségre, hogy 
a 9 éves fia nagyobb nálánál, mélységesen aludott 
Simon Jánoska és álmodott.

Azt mondja a példaszó, hogy »kövér disznó mak­
kal álmodik* »a szegény ember álmában gazdag«... 
Simon Jánoska szintén az álmok édes otthonában 
érte el vágyai netovábbját. Do nem történt az olyan 
egy-kettőre, ahogy mások gondolják. Először Jánoska 
tündérrel találkozott, sokat küzködött, viaskodott, 
mig elnyerte a tündér Ígéretét. Mozgott az ágy az 
álmadozó Jánoska küzdelme alatt, lehullt a takaró, 
a párna a harcz alatt, de végre megtörtént... A tün­
dér egy varázslatára megnőtt, szép magas ember lelt 
a kis Jánoska.

Nem lehetett másképpen. Felébredett örömében 
a kis ember. Az ágyában volt de csoda történt. 
Elébb megtapogatta magát, nem hitt a valóságnak, 
nem képzelhette el, hogy az aki az ágyban fekszik 
ő legyen! Kinyújtotta a fejét: keménységet érzett. 
Megtapogatta. Hát az ágy fája volt... A lábát is 
kifeszité és a fejével, meg a lábával egyszerre érozh 
az ágy fáját.

Megtapogatta az ágyat a lábánál is, a fejénei 
is, aztán önmagának is végre be kellett ismernie, 
hogy nem álmodik. Ez valóság!

— Jánoska megnőtt! — szólt magában.
A felesége a szomszéd ágyban meghatotta.
— Mit beszélsz ?

■— Azt, hogy megnőttem! — kezdé boldogan 
Simon Jánoska. Elbeszélte az ő csodás álmát 
tündérrel, meg a nagy küzdelmét... A felesége k 
telkodott.

De bizony Isten megnőttem! —- erősít:
Jánoska.

— Hogy lehet az ?
— Úgy, hogy a fejemmel is, meg a lábain: 

mai is érem az ágy bütüjét (fáját.) Alig férek 
benne!...

Az asszony még kételkedett, do Jánoska non 
engedte a dolgot.

— Gyújts gyertyát feleség! Nézd meg, hon 
igazán megnőttem!
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Erro aztán a fejével, meg a két lábával kopog­
tatni kezdette az ágy táját. Az asszony nem tudta 
hamarjában meggyujtani a gyertyát.' Hát ez igen 
furcsa volt.

— Csakugyan nem tréfálsz János ?
— Nem én! Megnőttem! Éreztem, hogy meg­

nőttem! De mekkorát nőttem? ! t >h,^ jóságos tündér 
ki ezt tevéd!;?

Az asszony keze reszketett, de végre a hetedik 
gyufa meggyűlt, a gyertya lángja fellobogott. Oda 
jött a Simon Jánoska ágyához csodát látni, meg­
nézni, hogy fejével és lábaival a családi ágy bütű­
jét veri.

J)o — szent Kleofás — mit látott?

W4A’V>'

i.

Jánoska keresztül feküdt az ágyon!!
Azért érte el hát az ágy faját a fejével-lábával 
És ezt a furcsa históriát másnap az egész falu 

megtudta, apraja-nagyja kaczagta. De bizony Jánoska 
a mai napig sem nőtt meg.

Téferj'g Tamás.

Túlvilágnál.
.1 fagy megülte már a föld bútorát.
Tar ágakon tüfoknyi gyöngyszemek,
Egy vén maihír /önti meglebls-nti számiját 
S a hópehelgkék hullni kezdenek,
Süvítő felszél jégbilinrsut zörget 
S csörgő pataknak ajka zárra van,
.1 jégkezek a mint reája törnek,
Zokog az erdő mély fájdulnuithun

Elült az élet szűkös kis szobákba,
Hol nyájas arczot tűz világa, jest,
Rásüt az aggnak ránczos homlokára,
Simít barázdát, gondtelt éveket.
S mi régi múltban ősszi-risszakple 
Édes remények gyönge szálad,
.1 sors haragja, önnön trveib s<
Se bántja már, mert társa mos' •< hit.

Körül-körülnéz, hogy n< In . idolon k.
Még nincs-e egy két sáléi nrnga 
S unokák serge tölti im " kort meg.
Mint annyi csillag mind-mind ,-•< ragyog. 
Megindul lelke vágyai nyomába.. 
Aranyhhnes pilléket űz szeme,
Előtte rétek száz meg száz virága 
Hogy egyszer ismét gyermekké leve.

Jár uj mezőknek tarka szép virángin,
Körülte zöld gyep, locsesanó habok,
Aranyveret a fáknak sudár ágin,
Csodás napkelte, röppenő dalok.
S míg ring a lelke könnyű csolnakában,
Csüng sok tavasznak vidám kék egén,
Csendül egy hang az aprók táborában :
Csakhogy lehetnék egyszer már nagy én!

Mikénthez egy ez üstcsenget gü szólna,
Cseng, bong a lég a kis szobába benn,
Az ajkak is megnyílnak mind mosolygva:
Álért lennél nagy te drága gyöngyszemem '
A kis fiúcska nem szól, csak tekintget 
Szülőire meg nagyapó felé,
Szcmsugarából ver szavára hímet —
Ha mindenikök jól megértené!

Csak lenne nagy s erős, dolgos kezére,
Be kedvvel járna, tenne mindenütt,
A szorgos munkán hadd pezsegne vére,
Csak megoszthatna gondot és terűt.
S piros nyílt arcza édes titkot árul,
Látszik a többi villogó szemén,
S beszédbe olvad soknak ajakárul:
Csakhogy lehelnék egyszer már nagy én!

Meg-meglobog a nyájas tűz világa 
És mutat boldog, vágyó arczokat,
S ezeknek egy-egy szökkenő virága 
Küzdést feledtet, napi gondokat.
Künn szél süvölt s pataknak ajlcq hallgat. 
Mezők határa néma, bus, havas,
Szivekbe benn rászáll az égi harmat 
S ölelkezik a Nyár, Tél és Tavasz.

Tartsa falvi Albert.

Apróságok.
Székely tánczszók

— Gyűjtötte Péterfy Tamás. ...

A menyecske drága fecske,
Nem rúg, nem döf mint a kecske.

Sári, Sári, sala vári,
De szeretném veled járni.

Elment a pap dinyelopni, 
Elfelejtett zsákot vinni,
Vitte, vitte, le-lo tette,
S amig vitte, mind megette.

Szebb a papnő mint a pap,
Mert a papnő csókot ad.

Elment a pap szilva lopni, 
Elfelejtett karót vinni,
Kihúzta a pipaszárát,
Azzal verte le a szilvát.

m
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■



IM

A tapsifüles és a vén ravasz.

Kitalálta. A kataszteri fölmérés köréből egy füzetre, 
való adomát gyűjtött össze Secans s kiadta nyomta­
tásban. A tréfás jelenetekből közöljük a következőket:

A főmérnök úrral történt ez az eset. Bíróság 
elé volt idézve valami ügyben tanúnak. A bíró az 
általános kérdések során a többek közt kérdezi:

— Nős vagy nőtelen"?
Nem szól erre a főmérnök semmit, csak egy 

nagyot sóhajt.
— Tehát nős! — véli a bíró.

Tandíjmentes. Felülvizsgálaton van a központi
felügyelő ur. . .. ,

A fiatal növendék úgy áll előtte, mint a czoyf 
A központi felügyelő ur azonban dühös; szidja, 

mint a bokrot, különösen az Írása nem totszi.
neki. , , , .

— Hát ez is irás 1 mi"?! ez macskakapaivs. 
Maga is visszakérhetné tanítójától a tandíjat!

— Nem lehet, nagyságos uram! Mindig tandíj­
mentes voltam.

■■■■ <.-' *•:
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Atos-falva, Szent-lstván, 
Most búcsúzik Szőcs István, 
Voltam olyan papotok, 
Amilyen bért adtatok.

'Száraz büki a tekenyő,
*Ez a kislány menendő,
Hop ! dirnó, hop !
Káka terem a nádon,
l-Ywtók- van az orczádon.

Mája, Márkod, Magyaros,
A kepével mind adós.

Júniusba jó idő van,
Edzőidéi a fii.
Az én rózsám nekem való,
Karcsú termetű!

Túl a vizen zabkévo,
Neked rózsám mi kéne"? (Csókot kínál.
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Onnan lopnak, a hol van Aradon színészek, újság­
írók között üldögélt a jó Dankó Pista és a mikor 
már kezdett jókedvre derülni a társaság, kivette a 
hegedűt a ezigány kezéből és eljátszott rajta egy 
szépséges nótát. Aztán büszkén mondta:

— Fiuk, ez az én uj szerozményem!
Barna Izsó, a Népszínház karmestere, aki Ara­

don időzött akkor, be akart nyitni a vendéglőbe, a 
mikor az ajtóban megállította a szép és uj dallam. 
Gyorsan elővette a noteszét és lekottázta hevenyészve 

a nótát, aztán jámborul odament az asztalhoz. Per

— Igazán te csináltad ? ... No né! Még öt 
perez előtt esküt mertem volna tenni rá, hogy én 
csináltam! . . .

A családi ünnep. Czoglcdon volt a felügyelőség. 
Egy nap beállít a felügyelőhöz a személyzet összes 
fiatalsága és szabadságot kér egy napra Kecskemétre.

— Hát mi van Kecskeméten ? — kérdi csodál­
kozva a felügyelő.

— Családi ünnep D.-nyéknál! — feleli az egyik-
— Micsoda családi ünnep ?
— Disznótor, kenun srénen!
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Dervisek imája.

szó nagy gaudiummal fogadták a pesti kollégát és 
vacsora után Barna Izsó is kivette a ezigány kezé­
ből a hegedűt és diadalmas arczczal mondta .

— Hallottátok a legújabb nótámat V 
Még Dankó kérte legjobban, hogy játszsza cl 

nekik. Barna Izsó álla alá szorította a negcdiit és 
eljátszotta hűségesen azt a nótát, a mit iJankótól 
hallott az imént. A jó Bankónak elborult az arcza. 

— Ezt te csináltad V 
— Persze, hogy én!
A jó Dankó Pista hosszan belebámult a Barna 

Izsó szemébe és fejcsóválva mondta:

Képeinkhez.
Javítgatás. Az az ördöngös Pista gyerek nagyot 

esett és a harisnyája elszakadt a térdénél. Lett íj je­
de lem, hogy most az apja elveri érte a kis betyárt. 
A nagy bajban a szomszéd leánya, a kedves Rózsi ka 
segitotto ki a Pista gyereket. Megvarrta a harisnya 
foslést, de volt is bámulója a műtétnek. Ott van a 
javításnál az utczagyerekek egy része, figyelemmel 
'kisérik a munkát és azt gondolják okos — gyerek- 
észszel, hogy majd, ha a harisnyájuk elszakad, ők 
is a Rózsika nénihez jönnek javitatni.

A tapsifüles és a vén ravasz. Rókakoma nem 
válogatós az ebédjében. Ha nincs libapecsenye, jó
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a nvul is. Meglesi óvatosan, ravasz fortólylval a tapsi- 
fül. sl és ráugrik a félénk állatra, f öllakrnáro/za, de 
éppen elég is egy napra a zsákmány. Képünkön a 
kémlelésnél van a vadász-állapot. A tapsitüles ostobán 
várja az ellenséget. Bízik a futóképességében, pedig 
kár. mert a rókakoma felesége, a rókáné o t a túlsó 
oldalon les. Ha elugrik, akkor ott. csípik nyakon, de 
megcsípik, ba előre einem menekült.

Dervisek imaja. Az angol király koronázása alkal­
mával a világ minden részéből gyűltek össze emberek, 
minden vallás szokása szerint imádkoztak az angol 
királyért. Képünkön az indiai dervisek imáját mutat­
juk be, a kik mohamedánok. Nem mentek be Lon­
don városába a részükre rendelt palotákba, hanem 
a mezőn sátrat verve mulatoztak a koronázás alkal­
mával és imádkoztak napjában többször, miként képün­
kön is látható.

Eltalálta.

'/j '/ '• •' '.f/////,- . , 4 /

Szám rejtvény.

I . LEVELES SZEKRÉNY - sjr
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Slárku István urnák. A tizedes — szakaszvezető, tehát 
ennek a nyugdija jár a negyve nyolezas tizedesnek — 
Telkes István urnák. Szőlővenyigét Magyarországba egy­
általán nem szabad sehonnan sem behozni Az erre vonat­
kozó földmivelésiigvi miniszteri rendelet még ISTJ-ben 
jelent ine°" és igv szól: „Szőlőnövényt (sző-ő őkéi), gyö­
keres és°sima szőlővesszőt, száraz és nvers venyigét 
e(részben vagy darabban, szőlőlevelet küllőidről behozni 
vagy hazánkon átvinni tilos K tilalom Ausztria és Horvát- 
Szlavonországok irányában is fe null “ Kivételt ezen ren­
delet alól semmiféle formában sem engedélyez a föld­
mivelésiigvi miniszter. Seres Pál urnák Kender alá 
közép-kötött talajra legmegfelelőbb műtrágya 150—200 
ko- sziiperíosziát 80—100 kg. chilisalétrom homokos 
talajra ezenkívül még 20-75 kg. 4»'<.-os káli trágya _ is 
alkalmazandó. — Sóss Mihály urnák. Éppen úgy. miként 
az elmu t évben, a ,.Fugqellen Újság“ minden előfizetője 
teljesen ingyen egg naptárt kap, mint karácsonyt ajándékot — 
S p -né Sz -Ha om. Bocsásson meg, de családi ügyekbe 
nem avatkozhatunk a legjobb akarattal sem. erre mondja 
a magyar példa szó hogv „mindenki, a maga háza előtt se­
tter jen'- — A bor czukrozásáról. Többen tettek kérdést, 
tehát bővebben foglalkozunk ezzel a mindennapi kérdés­
sel lapunk- hasábjain. — Gyöngyös János urnák Azt a tü­
zetes regényt ne rendelje meg, mert abból jót nem tanul, 
aki olvassa. Egyik gviikosság a másik után, minden 
oldalon rémes esete«, borzalmas dolgok összeférő--elve a 
nép bolonditására és kizsebelésére. Aztán nem olcsó 
mulatság, mert 15 >-200 1 tizei van egy ilyen ponyvában, 
ami 15 fillérjével anmdua kerül, hogy a legdrágább kepes 
mau-v r lapot járathatja érette. A könyvtárberendezést 
lejczélszerübb Yass József könyvkereskedőnél (Budapest 
VII.. Erzsébet-körut 38.1 beszerezni. Tessék árjegyzéket 
kérni onnan, mert ez semmibe sem kerül.

András gazda: Mi fenéért adnak olyan kis pakli 
dohányt a boltba ?

Estan gazda: Én már gondolom.
András gazda : Ugyan mért ?
Están gazda : Hogy több fogyjon!...

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 3, 0, 10, Bolt, kereskedő nélkül.
25, 26, 6, 27. Ha zöld, de majd megkékül.

14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21. A fóidmives há/a, földje.
28, 11, 13, 22, ,0. Malac zhang, de ne félj tőle,

12, 29. A négy évszak együtt véve.
1 — 28. Ezt olvasói részére

Karácsonykor, kik járatják 
Adja a »Független Uiság«.

A megfejtéseket Iegczélszerübb levelező-lapon beküldeni.
A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő 1902. november hó 16.

A „Független Újság“ 44 számában közölt talány megfejtése

Halottak napja.
Helyesen fejtett k meg: Restality Ilonka, Kallós Irma, Nagy 

Mariska, Kalmár Emma, Joó Istvánná, Balázs Péterne, Lehár Má­
tyás, László Endre, Szabó Elek, Lenner Imre, Bogyó János, 
Sóvár Bá in , Fekete An al. Bank József, Navy Márton, ifj. Szath- 
márv Sándor, »Mátyáshaimi kör«, »Tiszapolg iri kath. olvasó kör.«

A sorshúzásnál Szabó Elek (Halmos) neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutdomdij gyanánt »Jókai Mór »Rab Rábi« czimü 
regény kötetét küldöttük meg.

A „Független Újság* szerkesztésére felügyel :

RUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő,
a Gazdasági Egyesületek Országos tiztiveiségének titkára.

Budapesti placzi árak.
Budapest, 1902. november 8 á v

ököooH. (Árak métermázsánként értendők.) Búza 14-00—15 20 
K Rozs 11-90 K-tól 12-50 K-ig. Árpa 11 40 K-tól IV80 K-ig, jobb 
minőségű 11 20 K-tói 15-60 K-ig. Zab 12-20 K. Tengeri 1V40 K.

Lisri ára 00 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7_____ 8------

25-80 24‘80 23 80 23 00 2 40 2U6'' 22 40 17‘80 1180
Buzakorpa bnom 8 50 K, durva 8 70 K.
Egyéb magvak mák 25-28 K 1 q., bab fehér nagyszemü 

16-40 K, aprószemü 24-32 K, tarka 20-20-00 K, lettese 28-43 
»orsó héjas 28-32 K. lóhere 46-56 K, luezerna 64-65 h.
naltaczim 26-00—28-50 K. -Rn

Takarmanyvasar. Réti széna 540-760 fillér, muhar 680-«8U 
fillér, zsupszalma 340—390 fillér, alomszalma 260—290 fillér.

Juhvasar Belföldi hizlalt ürti 35—40 K- ....
Sertesvasar. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 112-118 n er, 

260-280 kg.-mos 111—112 fillér, öreg 300 kg.-on tub 104-10» 
fillér, szerb 111 — 118 fillér.

Marbavasar. Következő árak jegyeztettek: Hízott man
ökör jobb minőségű 66'----- 73-— középrmnőségü 52 — ’ - ;
alárendelt minőségű magyar ököl 48' 50 , jón mln ' , Ü
magyar és tarka tehén 42------ 60-00, magyar tehén kózépminöségű
44------ 68-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 4^^j
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 50'----- 65—.kivitel ■
kózépminöségű 34'-----38"—, szerbiai bika 46'-——-67 , ®
bivaly 30-—50.—, kiv. 50'— koronáig métermázsánkint élősuo
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Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Barotnfivasar. Tyuk páronkint 2 40—2-80 K, csirke 1-10—1.70 

K, kappan hízott 3'00 K.—7"20 K. Rucza 2 60—3 00 K. Lúd sovány 
4—8 K. Pulyka sovány 4'40—4'60 K.

Tojás alföldi 72—74 &, erdélyi 56—58 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 drb 4'40—4-80 K.

Tejtermékek. Tavij 2 40—3-00, tejföl 64—76 fillér literen­
ként, főzővaj 56—80 K, tehmturó 16—20 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-00—0-00 1 q 16 00—17-00 
Petrezselyem 100 kötés 00—000, 1 q 14-——18-—, zeller 100 
drb l'OO—1-60, karalábé V40—2 00, vöröshagyma 100 kötés 00'— 40 
drb 6'00 q 6 00—20'60, foghagyma 30 —32 —, vörösrépa 100 
drb. 1 '80—2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00— 32-00—, kelkáposzta 
100 drb 400— 800, vöröskáposzta 00'—00 —•—, fejessaláta 
6.00—1 60, kötött saláta O'OO—0 00, burgonya rózsa 1 q 10'40— 
11-60. sárga 10 40—16-30.

A ki birtokára

= jelzálog-kölesönt
akar felvenni, forduljon bizalommal

a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez
Budapest, V. kér., Géza-utcza 2. szám. (Saját ház).

Az intézet e yaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélja 
azonban, hogy 11 közép- én kisbirtokosokon segítsen. Ezért i

kölcsönöket már 3000 koronától kezdve ad.
A ki sulyo- kamatot tizet tartozása után, az intézet olcsó kölcsö­

nével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből 
tizet i ki s mérsékelt díjért minden, a kölcsön körüli teendőt ellát.

Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 15, 22, 25, 331 2, 34 vagy 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek.

Ha az adós pontosan tizet, az intézet a kölcsönt fel nem mondhatja, 
az adós a. ónban tartozását akár egészben, akár részben bármikor 
minden dij nélkül visszafizetheti.

Az intézet jelenleg 5°/o-os és -IV20 o-os záloglevél kölcsönöket ad s 
5° o-os kölcsönök minden levonás nélkül

készpénzben
fizettetnek ki.

A kinek kölcsönre von szükségre, forduljon bizalom­
mal az intézethez, inelv egyszerit len ire bőrűinek szi- 
1 esen ad felv.lőgositőst.

BACHER RUDOLF
kizárólagos ekegyára

Budapesten, VI-, Nagymező-utcza 68.
Egy és többvasu aczélekéi, és talajművelő esz­

közei elismert elsőrangú gyártmányok.

r

MELICHAR FERENCZ
kizárólagos vetőgépgyára

Budapest, VI., Nagymező-utcza 68. sz.
A világhírű

„Unicum Drül“ sorbavetö gépek
úgy sik mint hegyes talajon egyaránt kitünően dolgoznak. 
Valamennyi magnem egy és ugyanazon vetőkorongokkal, a 

fogaskerekek kicserélése nélkül vethető.

Magyarországi vezérképviselő:

Sztics
Zsigmondi.

Kívánatra árjegyzék ingyen és 
bérmetve.

Festi Hengermalom-Táraság
“T.““...  Budapesten. “C“
Magyarország legelső műmalma.
Minden kiállításon, a melyen részt vett, a

legmagasabb kitüntetéseket nyerte el.
A Pesti hengermalmi liszt a legszebb és leg­
jobb magvar liszt, mindig egyenlő kitűnő 

- - - - -  minőségben.
Figyelmeztetés: A Pesti hengermalmi liszt­

hez elegendő mennyiségű, de nem 
nagyon meleg vizet kt 11 keverni, 
(többet mint más liszthez), a tészta 
igen jó erősen kigyúrandó és hot-z- 
szabb ideig pihentetendő, s csak ha 
tökéletesen megkelt, kell azt jól át­
fűtött, de nem tol forró kemenezébe 
rakni. A több munkát és tüzelést 
bőven téríti meg a több, szebb és 
jobb sütemény. :

A ki olyan hetven lakik, a hol a Pesti hengermalom gjárt- 
mányai lisztelárusitókná! egyaltalaban nem vagy 9 
hatóan nem kaphatok, az dara-, liszt és kü.rPas*“^f*®té 

beszerzése vegeit egyenesen a malomhoz forduljon.

— 1901. évi forgalom 26,000 bál. —

Felhívjuk
s t. ez. gazdaközönség

fljgyeimét

a budapestia budapesti
í 1 II

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen

július és szeptember hónapokban tartatnak meg.
Az aukcziőkra felküldött és .Gyapjuárveréi' vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* ezimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint Ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjaárverésl vállalat

HELLER l s Társa
Budapest, ¥., Erzsébet-tér 13. sz. I
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V A POZSONYI II. MEZŐGAZDASÁGI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON V/ VI/

DÍSZOKLEVÉL legnagyobb kitüntetés.

„S’EGSKA“
név alatt kerül, ezentúl for­
galomba a ,,M É L O T T E“
rendszerű jeleni, g legjobb es 

legolcsóbb

fej-
f fílözögép

(Magy. szabad. 20232. sz.)
mely

a következő előnyökkel bir:
Legtartósabb szerkezet 1 

Legnagyobb munkabírás i 
Legkönnyebb ha.tás 1 

Légióké.etesebb fólözés!

FEHÉR MIKLÓS
gápgjr4r réoztrén.ybáreae4g

Budapest, V., Külső Váczi-ut SO.
Mindennemű tejgazdasági 

gépek

A magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gazd. 

gépéinek eladása.
Használt és jól javított 
gözcséplökeszletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen 

mentve
és bér-

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili.. Baross-utcza 10. sz.. II. em.

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

tiazdasági Egyesületek OrszágosSzRvetsőyre
Alakult 1900 erkölcsi támogatásival Alakult 1900.
--------------------------------------------- KI/loNtsfLI alap: —--------------------------- --------------

Kormány hozzájárulásával............................................. 400.fHi0.— kor.
Alapítványok........................................................................ 1 .‘Jöh.Osu.- kor.
Tartalékok............................................................................... 111.053.60 kor.

Összesen . . 1,779.133.60 kor.
Első évi fölösleg.............................................................. 90.349.— kor.

ItiztoMilAholint elfogad tűz- én jégkftr ellen, ng.v-zinléii az 
t-inber éleiére különféle nióilozatok szerint.

A7. üzleteret'» ríj ben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 
és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4°/o-os díj visszatérítést nyernek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtat vány nyal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgái az igazgatóság.
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Alfa-Separator 
Részv.-Tá
115 U DAP I : S T E IN 

Iroda: V., BATHORY-UTCZA 4. <SS>

Gyártelep: VI., PETNEHÁZY-UTCZA 8-10.

Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági eszközük és gépei gyártása, 

elkezetei es
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.
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KÜRCZ LIPÖT ÉS TÁRSA

I
photoczinkograüal müíntézete

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT:
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt
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CLICHÉKET M

YChemigrafia, chromotynia. photo- (auto)- 
typia, fametszet sin. uij in.Térképek, terve­
zetek. alaprajzok phidulithograliailas leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

Vidéki mEorendeieseK pontosan és jutinyosan eszMzöüetnek.
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Stassfurti kainitot"12.4°/o tiszta
káli = 33—31% kénsavas káli tartalommal.---------

SZUPERFOSZFATOT,
(ovasavas-kálit (dohányirágyázásral

továbbá mindennemű egyéb---------------------------------- -

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli = TI—~6% kénsavas káli 
t .rtalommal, -----------------------------------—-----------------------

Műtrágyaféléket, 
Rézgáliczot

azonkívül ■

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a ----------- ------ -

llamrinnin” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
^nílBlyariü , ■ — részvénytársaság ===r

g'BE'B’fl'B’E
BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8.

’Futna* irodaim)- es nyomdai rét-z\cnytársaság, Budapest, (Köztelük.)


